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Corona trifft die deutsche Industrie mit voller Wucht
Wie ist Ihr Unternehmen bislang durch die Corona-Pandemie gekommen?
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7%
Sehr gut

26%
Eher gut

2%
Weiß nicht/ k. A.

42%
Sehr schlecht

23%
Eher schlecht

Basis: 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Quelle: Bitkom Research 2021



Die Corona-Pandemie 
sorgt für einen 

Innovationsschub in 
unserem Unternehmen.

63%
Digitale Technologien

helfen uns, die 
Corona-Pandemie zu 

bewältigen.

63%
Durch die Corona-Pandemie 

werden wir langfristig die 
Digitalisierung in unserem 

Unternehmen vorantreiben.

61%

Corona führt zu einem Digitalisierungsschub in der Industrie
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Unternehmen zu oder nicht zu?*

3 Basis: : 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | *Aussagen »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2021



81%

…passen wir bereits 
bestehende Produkte 

bzw. Dienstleistungen an.

Industrie reagiert auf veränderte Marktbedingungen
Welche Aussagen treffen im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie auf Ihr 

Unternehmen zu oder nicht zu?*

49%

…bieten wir neue 
Produkte bzw. 

Dienstleistungen an.

29%

…nehmen wir 
bestimmte Produkte 

und Dienstleistungen 
vom Markt.

42%

…verändert sich unser
Geschäftsmodell.
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Als Folge der Corona-Pandemie…

Basis: : 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | *Aussagen »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2021



56%

39%

3%

0%

0% 30% 60%

…deutlich an Bedeutung 
gewonnen.

…eher an Bedeutung 
gewonnen.

…weder an Bedeutung 
gewonnen noch verloren.

…an Bedeutung verloren.

Digitalisierung gewinnt in den Unternehmen massiv an Bedeutung
Durch die Corona-Pandemie hat die Digitalisierung für unser Unternehmen…
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Unternehmen, deren 
Geschäftsmodell bereits 
digitalisiert ist, kommen besser 
durch die Corona-Pandemie.*

77%

Unternehmen, deren 
Geschäftsprozesse bereits 
digitalisiert sind, kommen besser 
durch die Corona-Pandemie.*

76%

Basis: : 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | *Aussagen »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2021



Basis: Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland (2021: n=551, 2020: n=552, 2019: n= 555, 2018: n= 553), rundungsbedingt kann die 
Summe der Anteile von 100 Prozent abweichen | Quelle: Bitkom Research 2021

Mehrheit der Unternehmen setzt bereits auf Industrie 4.0
Welche Bedeutung hat Industrie 4.0 für Ihr Unternehmen? 
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62%

21%

16%

0%

59%

22%

17%

1%

53%

21%

21%

3%

49%

22%

18%

9%

0% 20% 40% 60%

Wir nutzen bereits spezielle
Anwendungen für Industrie 4.0.

Wir planen den Einsatz spezieller
Anwendungen für Industrie 4.0.

Wir planen derzeit noch nicht den
 Einsatz spezieller Anwendungen für

 Industrie 4.0, können uns aber
 vorstellen, dies in Zukunft zu tun.

Industrie 4.0 ist kein Thema für uns.

2021
2020
2019
2018

83%
nutzen oder planen

in diesem Jahr 
Anwendungen 

für  Industrie 4.0

2020: 81%
2019: 74% 
2018: 71%



IoT, 3D-Druck und 5G werden an Bedeutung gewinnen
Welche Rolle spielen die folgenden Technologien für Ihr Unternehmen?

Basis: : 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland  |Quelle: Bitkom Research 20217

43%
Nutzen IoT-
Plattformen

32%
Planen die Nutzung von 
IoT-Plattformen

19%
IoT-Plattformen 

sind kein Thema

IoT-
Plattformen

44%
Nutzen  

3D-Druck

42%
Planen oder diskutieren 
Einsatz von 3D-Druck

14%
3D-Druck ist 
kein Thema

3D-Druck

85%
Verfügbarkeit 

wichtig

13%
Verfügbarkeit 

unwichtig

5G



Investitionen steigen durch Corona – aber nicht überall
Welchen Einfluss hat die Corona-Pandemie auf Investitionen ihres Unternehmens in 

Industrie 4.0?

8 Basis: 457 Anwender und Planer von Industrie-4.0-Anwendungen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Quelle: Bitkom Research 2021

In Schnitt investieren 
die Unternehmen im 

Jahr 2021

5%
Ihres Umsatzes in 

Industrie 4.0

9%
Deutlich gesenkt

3%
Weiß nicht / k. A.

18%
Deutlich erhöht14%

Etwas gesenkt

24%
Etwas erhöht

32%
Unverändert



Industrie 4.0 braucht qualifizierte Fachkräfte
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Industrie 4.0 zu 

bzw. nicht zu?*
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Durch Industrie 4.0 fallen 
Arbeitsplätze für gering 

qualifiziertes Personal weg. 

Durch Industrie 4.0 entstehen 
neue Arbeitsplätze für gut 
ausgebildete Fachkräfte.

Wir investieren in die 
Weiterbildung unserer Mitarbeiter 

rund um Industrie 4.0.

Basis: 552 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | *Werte für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« |
Quelle: Bitkom Research 2020

68%57% 68%



Zwei Drittel sehen Nachholbedarf bei Industrie 4.0
Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema Industrie 4.0?
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Wir sehen uns 
eher als Vorreiter

Wir sehen uns 
eher als Nachzügler

31%

54%

Wir haben den 
Anschluss verpasst

11%

95%
Sehen Industrie 
4.0 als Chance

4%
Sehen Industrie 
4.0 als Risiko

Basis: : 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Quelle: Bitkom Research 2021



Zu wenig Geld und Datenschutz bremsen Industrie 4.0

77%

55%

25%

9%

0%

0%

61%

57%

52%

48%

11%

10%

29%

14%

12%

0% 20% 40% 60% 80%

Fehlende finanzielle Mittel

Fehlende Fachkräfte

Fehlende Zeit

Fehlende Akzeptanz in der Belegschaft

Zu geringer Automatisierungsgrad

Unsicherheit über wirtschaftlichen Nutzen

Datenschutz-Anforderungen

Anforderungen an die IT-Sicherheit

Komplexität des Themas

Störanfälligkeit der Systeme

Fehlende Standards

Verfügbarkeit marktfähiger Lösungen

Fehlender Austausch mit anderen Unternehmen

Mangel an externer Beratung

Mangelndes Wissen an Best-Practice-Beispielen

Was sind die größten Hemmnisse für den Industrie 4.0-Einsatz in Ihrem Unternehmen?

Basis: 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202111

Unternehmensintern

Regulierung

Technologie

Information



Wo die Politik Industrie 4.0 voranbringen könnte

84%

80%

78%

63%

53%

48%

47%

34%

0% 20% 40% 60% 80%

Abbau von rechtlichen Unsicherheiten
 beim Datenaustausch mit anderen Unternehmen

Förderung von Investitionen

Breitbandausbau

Informations- und Beratungsangebote

Industrie 4.0-Integration in Ausbildung und Studium

Aus- und Weiterbildungsprogramme für Fachkräften

FuE-Förderprogramme

Etablierung von Standards

Welche Maßnahmen würden Ihrem Unternehmen konkret helfen, den Einsatz von 

Industrie 4.0-Anwendungen voranzutreiben?

Basis: 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research12



Gaia-X – die große Unbekannte
Haben Sie schon einmal vom Projekt Gaia-X gehört oder gelesen?
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15%
Ja, und ich weiß sehr gut, 
was das ist

37%
Nein, noch nie davon 

gehört oder gelesen

Basis: 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Rundungsbedingt kann die Summe der Anteile von 100 Prozent abweichen |  
Quelle: Bitkom Research 2021

24%
Ja, und ich weiß in etwa, 
was das ist

5%
Weiß nicht/ k. A.

20%
Ja, aber ich weiß nicht genau, 

worum es dabei geht



Mit Gaia-X würde die Cloud für Unternehmen interessanter

46%

41%

32%

28%

28%

22%

28%

0% 20% 40%

Sicher Daten und Datennutzungsrechte teilen

Einfache und unkritische Geschäftsprozesse
 in die Cloud migrieren

Zugriff auf sicheres und einfaches
Identitätsmanagement

Lock-In-Effekte bei der Cloud-Technologie
vermeiden

Geschäftskritische und sicherheitsrelevante
Geschäftsprozesse in die Cloud migrieren

Cloud-Anbieter einfacher wechseln können

Wir können uns nicht vorstellen, Gaia-X zu nutzen

Für welche Zwecke können Sie sich vorstellen, Gaia-X im Unternehmen zu nutzen?
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Basis: 323 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland,, die zumindest schon von Gaia-X gehört haben | Mehrfachnennungen möglich | 
Quelle: Bitkom Research



Industrie sieht konkreten Nutzen von Gaia-X
Wie bewerten Sie den Nutzen einer Infrastruktur wie Gaia-X für Ihr Unternehmen?
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33%

26%

0% 20% 40%

Als Ergänzung zu bisher
 genutzten Angeboten

 interessant

Würde unserem Unternehmen
ganz neue Geschäfts-

möglichkeiten eröffnen

28%

11%

5%

0% 20% 40%

Ist für unser Geschäftsmodell
irrelevant

Sehen keinen Bedarf an einer
solchen Infrastruktur

Bedroht unser Geschäftsmodell

Basis: 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research
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Basis: 551 Industrieunternehmen ab 100 Mitarbeitern in Deutschland | *Werte für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« |
Quelle: Bitkom Research 2021

Hersteller wünschen sich eine neue Industriepolitik
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen im Zusammenhang mit Industrie 4.0 zu 

bzw. nicht zu?*

Industrie 4.0 ist die 
Voraussetzung für den Erhalt 

der Wettbewerbsfähigkeit
der deutschen Industrie.

91%
In der Politik ist ein 

ausreichendes Verständnis
für die Bedeutung von 

Industrie 4.0 vorhanden. 

31%
Wir brauchen eine 

neue Industriepolitik
in Deutschland für 

Industrie 4.0.

86%
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